

# 唐山市审计局

## 2024年上半年法治政府建设工作总结

中共唐山市委全面依法治市委员会办公室：

在市委、市政府和省审计厅的领导下，市审计局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平法治思想，坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，积极推进法治政府建设，立足“审计监督首先是经济监督”定位，聚焦主责主业，依法忠实履行审计监督职责。对标对表《唐山市法治政府建设实施方案（2021-2025年）》，在全面履行审计监督职责，保障国家、省、市重大决策部署落实，维护我市经济社会安全，促进全面依法治市和推进廉政建设等方面做出了积极贡献。

### 一、2024年上半年法治政府建设工作推进情况

#### （一）加强法治建设的组织领导，为推进法治建设提供保障

##### 1. 加强党对审计法治建设工作的领导

局党组高度重视法治建设工作，充分发挥党组在推进法治建设中的领导核心作用，坚持系统思维，加强顶层设计，突出重点部署，将审计法治建设纳入年度工作要点，与业务工作同部署、同推进、同督促。研究制定了《唐山市审计局2024年度加强法治建设提升审计执法质量工作方案》，细化了责任分工，明确了

责任部门，为我局法治建设工作绘制了“施工图”。

## 2. 深入学习宣传习近平法治思想

认真学习贯彻习近平法治思想，增强审计机关厉行法治的积极性和主动性，将习近平法治思想纳入党组理论中心组重点学习内容，通过组织自学、集中学习、研讨交流等多种形式，引导领导干部深刻领会习近平法治思想的精神实质和实践要求，运用法治思维和法治方式推动审计工作制度创新，更好地发挥法治的引领和规范作用。2024年2月7日，党组中心组理论学习，学习内容包括习近平法治思想的核心要义；2024年3月17日，党组中心组理论学习，学习内容包括《中国共产党纪律处分条例》。引导审计干部自觉把法律法规作为开展审计工作的行为准则，切实做到学习贯彻走“心”更走“实”，为审计工作顺利开展营造良好环境。

## （二）依法履行审计监督职能，严格规范公正文明执法

### 1. 强化依法审计意识，全面推进依法行政

一是开展营商环境突出问题专项治理工作，撰写《唐山市审计局关于营商环境突出问题专项治理工作开展情况的报告》《唐山市审计局关于对国务院办公厅优化营商环境专项督查发现问题的排查报告》，报送市司法局；二是完成我局2024年罚没行为核查暨罚没许可证年检工作；三是按照市法宣办的要求，组织开展“民法典宣传月”活动；四是按照市司法局的要求，撰写并报送《唐山市审计局关于保障当事人陈述申辩权利自查自纠的情

况汇报》；五是按照按照市委市政府督查室要求，撰写并报送《唐山市审计局关于实施为基层减负行动的自查报告》；六是按照《唐山市司法局关于开展规章和行政规范性文件清理工作的通知》要求，做好文件清理工作；七是组织开展我局行政执法人员的年检培训和考试工作，注销今年退休人员的执法证；八是聘请法律顾问参与《唐山市审计局对参与公共工程投资项目审计社会中介机构清退暂行办法》的制定工作。

## 2. 强化部门协调配合，形成监督合力

一是强化与市纪委监委的沟通，按季度将我局审计报告报送市纪委；二是积极配合做好中央巡视组调阅资料梳理报送工作，组织收集并上报 2019 年-2023 年唐山市及各县（市、区）党政领导经济责任、自然资源资产审计报告；三是做好巡前协作配合工作，按照市委巡察办的要求，提供 2021 年以来对市机关事务管理局等 6 家单位出具的审计报告；四是按照市委第一巡察组工作要求，对照巡察材料清单，提供相关巡察材料；五是制定《唐山市审计局群众身边不正之风和腐败问题集中整治工作领导小组、办公室名单及工作安排》，各科（室）、分局、中心在审计工作中，注意收集相关问题案件线索，整治工作办公室审核把关后，及时向市纪委监委报送问题线索台账。

## 3. 落实“三个区分开来”，防范审计风险

对审计发现的问题，在定性、处理、评价和责任界定过程中，把推进改革中因缺乏经验、先行先试出现的失误和错误，同明知

故犯的违纪违法行为区分开来；把上级尚无限制的探索性试验中的失误和错误，同上级明令禁止后依然我行我素的违纪违法行为区分开来；把为推动发展的无意过失，同为谋取私利的违纪违法行为区分开来。审计机关和审计人员要处理好依法审计和实事求是的关系，在应审尽审、凡审必严的前提下文明实施审计，充分听取意见，做到审计取证充分适当，并严格按照国家审计准则的规定，在审计报告中全面如实地反映审计发现的问题。审计人员、审计组、业务科、审理机构和业务会议分别在调查取证、审计报告的起草、复核、审理和审定阶段，按照“三个区分开来”原则研究审计发现的相关问题，提出具体意见，作出书面记录。

#### 4. 扎实做好法制审理工作，落实审计质量控制责任

一是对审计通知书、审计报告、审计决定、审计移送处理书等审计文书进行质量审核把关；二是上半年累计审理业务案卷34卷，对问题的定性和处理、法律法规引用、审计移送进行严格规范。

#### 5. 深入开展审计质量检查，从严从实规范审计行为

一是汇总各县（市、区）审计局及市局各科（室）、分局、中心开展审计业务质量自查自纠情况，撰写全市自查自纠报告，上报省厅法规处；二是赴涿州市、曹妃甸区指导审计业务质量工作；三是举办“审计机关审计业务质量提升专题培训”；四是组织开展市本级2023年度项目审计质量检查工作。

### 二、2024年下半年工作打算

### （一）加强协作配合，落实问题线索信息共享机制

以贯彻落实主体责任为抓手，全面落实党风廉政建设责任制，积极履行审计监督职能，不断加大协调配合作力度。主动加强与市委巡察办的沟通协调，做到各尽其责，相互配合，形成合力，努力做到信息资源共享，主动融入反腐败工作大局。努力揭示发生在群众身边的不正之风，着力发现涉及腐败问题的问题和线索，深挖细查，并加大审计发现问题移送力度，充分发挥审计反腐“利剑”作用。积极配合市纪委监委查办案件、市委巡察、各类专项检查，深入挖掘可疑的经济事项或线索，提高办案效率，切实增强正风反腐工作合力。

### （二）聚焦主责主业，发挥审计监督作用

坚持依法审计的职业精神，秉持法治精神、强化法治思维、坚持法治原则，始终做到审计职责权限法定、审计程序法定、审计方式法定、审计标准法定、审计保障法定。坚持实事求是的审慎态度，加大审计分析研究力度，理解创新、宽容失误、支持实干。坚持审深查透的硬性标准，把审计质量放在突出优先的位置，作为审计工作的前置条件和内在灵魂，坚决做到查深查透查实，确保审计结果经得起历史的检验。紧紧围绕全市经济社会发展全局和事关人民群众根本利益的重大问题，高质量完成今年下半年的审计任务。

### （三）严格依法依规，牢牢守住审计质量“生命线”

严格执行审计项目质量控制制度，明确各环节质量管理的分

工和责任，将审计质量责任层层分解到每个人、落实到每个环节，做到各负其责。严格规范审计行为，法定审计事项必须审深审透、如实报告，依照法定标准进行处理处罚，防止出现在法定职责范围内该审计的不审计、该发现的未发现、该报告的不报告、该处理的不处理、该移送的不移送等问题。强化全系统质量管理，加强业务统筹，在全市审计系统开展审计质量检查，守牢审计质量“生命线”。

唐山市审计局

2024年7月5日